

不海淘就能买到实惠外国货  
盘点自贸协定带来的“福利”

# 龙虾 跳到碗里来

## 澳大利亚的红酒龙虾

澳大利亚幅员辽阔，美食众多。鲜活的海鲜、香嫩的牛羊肉、独特的时蔬、品质上好的奶酪和橄榄油，还有醇香爽口的澳式啤酒以及品质上乘的红酒……

根据中澳自贸协定谈判结果，澳大利亚4年内取消所有海产品和酒类关税，这其中包括岩石龙虾15%和鲍鱼14%的关税。这意味着，美味澳洲大龙虾今后可能从高档酒店“走上”更多老百姓的餐桌。大家也有更多机会品尝澳洲牛排和澳大利亚红酒。

## 韩国的化妆品

从2004年中韩双方宣布启动民间可行性研究，到今年最终完成实质性谈判，中韩自贸区谈判可谓“十年磨一剑”。

根据双方谈判结果，在开放水平方面，双方货物贸易自由化比例均超过“税目90%、贸易额85%”。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资和规则共17个领域。

这意味着，在中国销路不错的韩国服饰、汽车以及电子产品的售价有望更“接地气”。同时，韩国的美容机构将有机会把诊所开到中国境内，让中国消费者能够在家门口享受韩国的美容服务。

韩国化妆品受到许多中国年轻女性的青睐，但不少产品进入中国市场后价格“水涨船高”，中韩自贸协定签署后，这一价格差异有望缩小。

中国国家主席习近平与澳大利亚总理阿博特17日在堪培拉举行会谈，双方共同宣布实质性结束中澳自由贸易协定谈判。在本月早些时候的北京亚太经合组织领导人非正式会议期间，中韩双方确认中韩自贸区结束实质性谈判。

截至目前，中国已签署的自贸协定有12个，涉及20个国家和地区，分别是中国与东盟、新加坡、巴基斯坦、新西兰、智利、秘鲁、哥斯达黎加、冰岛和瑞士的自贸协定，内地与香港、澳门的更紧密经贸关系安排(CEPA)，以及大陆与台湾的海峡两岸经济合作框架协议(ECFA)。

随着多个自贸协定的逐步实施，中国的消费者有望获得更加丰富的选择，以更实惠的价格买到外国商品。

## 新西兰的奶粉

新西兰经济以农牧业为主，虽然人口只有400多万，但新西兰的乳制品出口量居全球第一。

2008年4月7日，中国和新西兰签署《中华人民共和国政府与新西兰政府自由贸易协定》。这是中国与发达国家签署的第一个自由贸易协定。该协议规定，中国将从2008年10月1日起逐年降低自新西兰进口乳制品关税，并于2017年1月1日前取消鲜奶及奶油、黄油、奶酪的关税，于2019年1月1日前取消奶粉关税。新西兰乳制品有望成为更多中国“奶爸”和“辣妈”的选择之一。

## 东盟的优质水果

中国—东盟自贸区是中国与其他国家达成的第一个自贸区，同时也是东盟作为整体对外建立的第一个自贸区。自2010年建成以来，中国—东盟自贸区极大促进了中国与东盟之间的贸易往来。

中国—东盟自贸区给中国民众带来的实惠十分明显。山竹和榴莲等来自东盟国家的热带水果在国内市场日益普遍，泰国大米、越南绿豆糕、菲律宾芒果干、印尼黄金糕、越南和马来西亚咖啡等也逐渐走进千家万户。

北方的腊月想吃热带水果？没问题！

## 智利的葡萄酒

提及葡萄酒，许多人第一反应会想到地中海，习惯把葡萄酒与法国画上等号。但是，地处南美洲的智利凭借其气候优势、独特的葡萄品种以及历史悠久的传统酿酒工艺，其葡萄酒产品不仅有欧洲风味，同时兼具南美特色，具有多个知名葡萄酒品牌。

中国—智利自贸协定2005年签署，2006年正式实施。物美价廉的智利葡萄酒正被越来越多的中国消费者所接受。下次买葡萄酒，别只盯着法国品牌。

## 瑞士的名表

中国—瑞士自贸协定今年7月1日正式生效实施，这是中国与欧洲大陆国家和全球经济前20强国家达成的第一个双边自贸协定。

根据中瑞自贸协定，瑞士参与降税的产品比例是99.99%，中方是96.5%。其中降税幅度较大的产品有纺织品、服装、鞋帽、汽车零部件和金属制品等。

瑞士的诺华和罗氏都是全球顶尖的制药公司，零关税有望降低中国部分进口成品药和原料药的价格。同时，钟表是瑞士对华出口的主要产品之一，随着关税降低，瑞士名表的境内外价差有望逐渐缩小，会变得“亲民”一些。



## 夺命暴风雪

突袭大半个美国 已致17人死亡

据美国全国广播公司19日报道，受北极冷空气突袭，美国全国五十个州都有地方气温低过零摄氏度。而自上星期开始的暴风雪，已经覆盖美国超过一半地方，造成至少17人死亡。

气象部门指出，强冷空气正在中部地区盘旋，将继续横扫美国东半部地区，低温天气会持续三天。纽约州部分地区的降雪可能会达到1.5米，宾

夕法尼亚州部分地区积雪厚度已接近1米。受低温降雪天气影响，美国东部部分地区的高速公路已经关闭，一些学校被迫停课。

纽约州水牛城官员下令，该市部分地区禁止开车。美国的低温天气一般在12月底出现，气象部门表示，此次暴风雪“前所未见”。

图为当地时间18日，俄克拉何马州，一女子在暴风雪中推着购物车艰难行走。

(本版稿件据新华社)

## 普京收到金正恩亲笔信

与崔龙海进行会谈1小时

俄罗斯总统网站18日发布简短消息说，俄总统普京会见了到访的朝鲜最高领导人金正恩特使、朝鲜劳动党中央政治局常委、中央书记崔龙海，崔龙海带来了金正恩致普京的亲笔信。

俄罗斯总统网站发布的消息没有透露会见具体时间和细节。据悉，普京与崔龙海进行了大约1个小时的非公开会谈，没有邀请媒体到现场。

11月17日，崔龙海乘坐的专机从平壤起飞后因故障中途返回朝鲜。因为延误，崔龙海抵达莫斯科比原定时间晚了10个小时，于当地时间18日零时左右抵达。

崔龙海将对俄罗斯进行为期7天的访问。除莫斯科外，他还将访问俄远东城市哈巴罗夫斯克和符拉迪沃斯托克。

俄外交部此前发表声明说，崔龙海访俄期间将与俄罗斯高层讨论俄朝双边关系中的紧迫问题，包括提高双边政治对话水平、促进双边经贸合作、朝鲜半岛和东北亚地区局势以及双方共同关心的国际问题等。

俄外交部消息人士在接受国际文传电讯社采访时说，崔龙海访俄期间，双方将讨论朝鲜半岛无核化问题，这是俄朝两国对话所涉及的关键问题之一。

据《俄罗斯报》报道，俄罗斯远东地区发展部长亚历山大·加卢什卡今年10月底表示，俄罗斯将帮助朝鲜重修约3000公里铁路，以换取在朝鲜开采矿产的机会。

今年5月，俄罗斯曾免除朝鲜90%的债务。



崔龙海作为朝鲜特使出访俄罗斯。